

银川公安推出“助考秘籍”护航高考

●开通身份证明“绿色通道” ●实行临时交通管制

本报讯 (记者 智慧)2025年高考将于6月7日至9日进行,银川市此次高考涉及14个考点、765个考场,共有22758名考生参加。6月4日,银川市公安局推出了详细实用的“助考秘籍”,确保考试安全顺利进行。

在户政便民服务方面,若考生未办理身份证件或身份证丢失,银川公安户政窗口将为其开通办证服务“绿色通道”,考生可及时到市内就近派出所办理,时间不便捷的,还可利用周末或节假日前往办理。考前若发现身份证未带、损坏、丢失,同样无需惊慌,户政窗口将开通身份证明“绿色通道”,

我区启动中高考
保障广大考生安静备考
「绿色护考」行动

本报讯 (记者 张涛)6月4日,记者从自治区生态环境厅获悉,为有效防治环境噪声污染,进一步保障广大考生良好的学习、休息和应考环境,宁夏生态环境系统提前行动,在全区范围内开展中高考“绿色护考”行动,加强考试期间噪声监督管理工作。

5月中旬,我区印发了有关做好高考、中考期间“绿色护考”工作提示函,指导各地结合噪声污染防治工作实际,制定2025年高考、中考“绿色护考”工作方案,聚焦重点区域、重点点位、重点时段,提前对考点周边噪声污染情况进行排查,筛查管控重点,强化监督管理,保障广大考生安静备考。多次组织召开全区生态环境系统“绿色护考”工作协调会,结合近期全区噪声投诉举报情况,指导各地市加大居民住宅区及考点周边环境噪声污染管控力度,对各类噪声污染场所和活动实施有效监管,对重点噪声源开展专项夜查,第一时间制止、纠正和查处违法行为。

维也纳金色大厅奏响“来自宁夏的声音”

本报讯 (记者 赵磊)当地时间6月2日下午,“乐舞枫彩”中国民族艺术世界巡演维也纳之声音乐会上,由宁夏二胡名家郑华延率领的30名宁夏老年二胡爱好者在奥地利维也纳音乐圣殿深情演绎了《奔驰在千里草原》和《喜唱丰收》。

演出现场,两曲饱含中国韵味的二胡曲目赢得了当地观众的热烈掌声。中国二胡独特的音色与表现力,令当地观众深深着迷。奥地利观众汤恩难掩激动之情感叹道:“中国的音乐太美妙了,二胡的抑扬顿挫让人痴迷。”

郑华延曾任宁夏歌舞团首席二胡演奏家、一级演奏员,现任宁夏音协二胡学会会长,中国音协二胡学会常务理事。退休后,郑华延投身老年二胡教学,担任多所老年大学的指导老师,并作为宁夏老年大学的客座教授,累计培养和指导了千余名二胡专业人才及爱好者。此次赴奥地利演出的二胡爱好者平均年龄65岁。

参与演出的二胡爱好者任和平表示,此次登上维也纳金色大厅演奏二胡,既弘扬了中华优秀传统文化,也为广大老年志愿者树立了榜样,是一次令人难忘的经历。

宁夏2500余名退役军人续写“铁血荣光”

本报记者

杨嘉琪

6月3日,记者走进位于中卫市沙坡头区迎水桥镇的中国铁路兰州局集团有限公司迎水桥机务段银川动车运用车间,今年58岁的电力机车司机崔虎正在做行车前的准备。这位1989年到铁路工作的退役军人,至今仍保持着挺拔的军人站姿。从驾驶蒸汽机车的“灰头土脸”,到驾驶内燃机车的激动,再到驾驶电力机车的自豪,他见证了我国铁路飞速发展的历史,也用相当于“绕地球三十六圈”的一百五十多万公里,更新着自己的人生里程。

在宁夏铁路系统,有退役军人2500余人,他们分别在机务、车务、工务和客运等各个岗位工作,其中,有30名退役军人曾荣立一、二等军功。从军营到铁路,他们成为铁路安全畅通的守卫者,旅客温馨出行的服务者,平凡岗位上不平凡的奋斗者。

回忆起当初与蒸汽机“纠缠”的日子,崔虎感慨万千。开蒸汽机车的标配是3人一组,司机、副司机和司炉,刚到铁路时,崔虎只能从司炉做起,这和他想象中的开火车大相径庭;“就是拿铁锹铲炭,铲到炉子里面烧”。崔虎有些气馁,但作为退役军人,他决定:“即使在平凡的岗位上也要冲锋在前。”

上攀到火车头上,下钻到车厢底,崔虎用8年的时间从司炉学徒成长为司机,也

在时代的洪流中奋楫前行。2022年4月21日,在担当迎水桥站到武威南站货运列车牵引任务,运行到黑冲滩站三道停车例行检查时,崔虎发现机车走行部有异味。彼时,距离他成为电力机车司机已经22年,他敏锐地察觉到可能是机车内部出现了问题。

“报告!机车A车第四台风机有异状,请求切除电机维持运行!”

上车、检查、报告段120台,凭借多年的现场应急故障处理能力,崔虎成功防止了一起机车故障扩大严重事故,而这样的工作经历,在从事乘务工作三十多年来不止一次。在多次担当重要特殊任务及石碴车、长轨车等运输任务中,崔虎确保了每一趟列车都能安全正点到达。

2023年,在迎水桥机务段,一张喜报走红——整备车间的电力机车钳工在检修机车时发现机车走行部存在安全隐患,受到集团公司奖励,这张喜报的主人公正是退役军人党红军。今年56岁的他1989年入伍,1996年参加铁路工作。那一年,国家重点建设项自中铁路开通运营,面对陌生的工作领域,他感到压力重大,但更明白自己的使命:“作为退役军人,创优争先是我们信念。”于是,从积累专业知识开始,他在实践中不断提升技能,逐渐成为班组里的业务骨干,多次完成春运暑运、防洪防汛、秋整修

寒、专运机车整备等重要任务。

2019年、2020年,党红军也曾两次发现机车电机悬挂座裂损,为排除重大安全隐患抢得先机。“安全功臣”的名号“一炮而红”,车间技术员马海涛说:“能连续几次发现机车的安全隐患,靠的不仅仅是对机车检修工作的热爱,更是一份责任。”党红军说:“整备场就是我的战场,我要把质量隐患当成‘敌人’,尽全力奋斗。”

日前,在陕西省榆林市定边县,隶属于中国铁路兰州局集团有限公司银川车务段管辖的网工区轨道作业车出现变速箱打齿、掉块问题,银川供电段自轮运转设备检修工卞章华在接到任务后即刻动身,“闪现”到了线路上,和同事一起排查,钻地沟、卸零件、确保检修一处,放心一处,最终在轨道车上连续5个小时作业后,排除了安全隐患,让设备恢复了正常运转。

从“门外汉”到铁路上移动的“守护神”,今年40岁的退役军人卞章华用5年完成了这场蜕变。2020年,他从部队转业到铁路,轨道车成了他的“新战场”。为了保证火车的正常运行,他常常出现在管内铁路的不同线路上,对轨道作业车的动力、制动、电气化系统等进行检修。

16年的军旅生涯,让他格外细心、耐心,面对供电段即将开展的“技术比武”大赛,卞

并依法予以处置;对违规飞行扰乱公共秩序的,予以治安处罚;情节严重构成犯罪的,将依法追究刑事责任。此外,银川公安还着重提醒考生和家长警惕涉考违法犯罪行为。每年高考期间,总有不法分子企图行骗,诸如“绝密答案”“内部渠道!精准押题!”等均为虚假违法信息。录取结果应以官方公布的通知为准,志愿填报要认准各地考试院系,正规招生录取不收取任何服务费。若遇到索要银行卡密码、验证码,自称“工作人员”以“申领助学金,先交保证金”等理由行骗的情况,应警惕,因为教育补贴均由学校通知发放。一旦遇到诈骗,应立即拨打96110并保存证据。同时,高考试题在启用前按绝对密级管理,在命题、制卷、保管、分发等各环节都有严格的管理标准和程序,严防泄题泄密事件发生,切勿轻信售卖高考试题、答案等诈骗信息。对于骗子通过各种网络平台散布销售短信橡皮、无线耳机等作弊器材,声称其器材可以通过高考安检,并承诺考试过程中有“考试高手”帮助作答、同步传递答案的情况,大家也不要心存侥幸,因为即便不是骗局,使用作弊器材和作弊行为本身也已构成犯罪。

银川高考生可免费乘坐公交 加密考点线路班次

本报讯 (记者 张涛)6月4日,记者从自治区生态环境厅获悉,为有效防治环境噪声污染,进一步保障广大考生良好的学习、休息和应考环境,宁夏生态环境系统提前行动,在全区范围内开展中高考“绿色护考”行动,加强考试期间噪声监督管理工作。

5月中旬,我区印发了有关做好高考、中考期间“绿色护考”工作提示函,指导各地结合噪声污染防治工作实际,制定2025年高考、中考“绿色护考”工作方案,聚焦重点区域、重点点位、重点时段,提前对考点周边噪声污染情况进行排查,筛查管控重点,强化监督管理,保障广大考生安静备考。多次组织召开全区生态环境系统“绿色护考”工作协调会,结合近期全区噪声投诉举报情况,指导各地市加大居民住宅区及考点周边环境噪声污染管控力度,对各类噪声污染场所和活动实施有效监管,对重点噪声源开展专项夜查,第一时间制止、纠正和查处违法行为。

高考前夕,银川公交已对所有参与运

首府爱心送考车队已经就位 连续22年爱心送考

本报讯 (记者 赵磊)又是一年高考季。每年此时,总有一群可爱的人默默汇入爱心送考的暖流。6月4日,2025年银川市出租汽车行业爱心送考活动正式启动。全市近700辆出租车、网约车将在高考期间化身考生们的“护考使者”。

此次活动由银川市交通运输局、银川市公安局交通警察分局主办,银川市道路运输服务中心、银川市出租汽车行业协会承办。记者在活动启动现场看到,每一辆参与送考的车辆,车身都张贴了醒目的爱

心车标,后视镜系着象征祝福的绿丝带。“爱心送考车队”还针对考生需求,推出一对一接送和流动巡航两种送考模式。高考期间,张贴爱心标识的出租车将在各考点周边巡航,随时为有需要的考生提供免费乘车服务。

宁夏昊顺出租汽车有限公司星月公益车队的20多辆车参加了此次爱心送考。该车队队长马玉芬告诉记者,从2003年开始,她就参加了爱心送考。“只要我在跑出租车,我就会参加这个活动,考生们

的一声声道谢和笑脸让我很感动、很欣慰。”马玉芬说。

今年是银川市出租汽车行业免费接送考生的第22个年头。出租车及网约车驾驶员为高考考生提供免费接送服务,并为困难考生提供一对一服务,全力做好考试服务保障。“出租车智能调度平台24小时在线调度,我们还将在考点周边巡查,同时联合公安交警部门,为送考车辆开辟绿色通道,保障送考途中道路顺畅与行车安全。”银川市道路运输服务中心副主任王涛说。

石嘴山市199项事项 破解“证明难题”

本报讯 (记者 马忠)6月3日下午,石嘴山市政务大厅上演了一场“紧急救援”。市民薛伟委托朋友办理职工劳动能力鉴定时,因忘带身份证陷入困境。正当委托人焦急万分时,综合窗口工作人员一句“别担心,可以容缺办理”,迅速化解难题——通过启动“告知承诺制”,仅需签署承诺书并后续补交材料,便顺利完成业务办理。这一暖心场景,正是石嘴山市深化“减证便民”改革的缩影。

近日,石嘴山市发布《2025年版证明事项清单》和《告知承诺制证明事项清单》,对134项证明事项和65项告知承诺制事项进行动态调整,覆盖社保、医疗、教育、就业等民生高频领域。今后,群众办理清单内事项时,只需一纸承诺书即可替代传统证明,从源头上杜绝“奇葩证明”“循环证明”。

以薛伟的经历为例,石嘴山市政务大厅通过“容缺受理+告知承诺”双机制,将“材料不齐不能办”变为“边办边补灵活办”。工作人员表示:“现在系统数据共享多了,我们主动核验信息,群众签字承诺就能走流程,平均办事时间缩短40%。”

石嘴山市审批服务管理局负责人透露,该局将建立清单动态调整机制,根据法律法规和群众反馈持续精简证明事项,同时优化承诺书模板、加强事中事后监管,确保“减证不减责”。此外,还将通过“AI预审”“帮办导办”等服务,让“告知承诺制”惠及更多群体。

中卫市基本医疗保险目录扩容

本报讯 (记者 周昕)“我因糖尿病并发症导致严重营养不良,需长期在医院进行‘肠内高营养治疗’,月均费用约2000元。这次医保目录调整后,个人仅需支付约500元,医保报销比例达75%。”6月3日,在中卫市人民医院治病的刘先生高兴地说,看病省钱,减轻了他的经济负担。

为持续提升中卫市医疗保障水平,切实减轻群众看病就医负担,自6月1日起,中卫市医保局对中卫市基本医疗保险目录实施新一轮扩容。此次调整将肠内高营养治疗、电子耳蜗植入术等20项临床必需、疗效确切的诊疗项目,以及“眼部器材——超声乳化刀”“动力系统——钻头”等9大类、30小类常用医用耗材,正式纳入各级医疗机构基本医疗保险支付范围。

本次调整新增项目与耗材覆盖多个治疗领域。“肠内高营养治疗”为重症及营养不良患者提供了关键支持,“电子耳蜗植入术”则直接惠及听力障碍人群。医用耗材覆盖面的扩展,显著减轻了包括眼科、骨科等在内的多种手术患者的经济负担。

截至目前,中卫市医保报销体系覆盖广泛且保障有力,被纳入医保报销范围的药品已达4104种,诊疗项目累计9104项,医用耗材覆盖8319类。“此次医保目录新一轮的扩容,有效降低了参保群众的就医门槛和费用负担,显著提升了人民群众在就医报销过程中的获得感、幸福感与安全感。”中卫市医疗保障局相关负责人说。

网格日志焕新记

本报记者 智慧



在银川市金凤区长城中路街道鲁银社区,“95后”网格员马莉的工作日志最近成了社区的“人气王”。独居老人的用药提醒、流浪猫的绝育记录、电梯维修的进度,一本密密麻麻的社区工作日志,记录着网格员马莉与居民之间的点点滴滴,成为网格员们争相“观摩”的对象。

社区治理曾面临“留痕困境”。据街道工作人员介绍,早年的网格日志仅记录走访时间、户号等基础信息,网格员每年仅需入户登记一次,“常常是走个过场,对居民情况一知半解”。

今年,长城中路街道创新启动网格日志“变形记”,以马莉的手账为模板,推出“网格服务工作日志”,根据辖区居民特点进行“量身定制”,涵盖基本信息、教育、医疗、救助、健康等居民生活的方方面面,得到居民和网格员的普遍认可,成为社区工作者的“服务宝典”。以前觉得网格员是“跑腿的”,现在我们是居民的“生活管家”。马莉说,当网格员调整时,厚重的日志便成为“交接密码”,新网格员不必重复采集信息即可“接力服务”。

“向社区反映小区地下车库灯不亮,没想到很快就有来人来处理,而且维修进程还记在日志里跟进,感觉我们的声音被听到了。”凤仪社区居民吴友亮说。网格日志里,居民反映的问题事有记录、件件有回应,并随时记录反馈网格内异常情况,如道路破损、环境卫生等。

“网格日志的升级更新,不仅提升了社区工作效率,更架起了社区与居民之间的连心桥。这份创新举措,让网格化管理真正走进群众心里,成为社区治理的生动实践。”长城中路街道党委书记李雪燕说。

铸牢共同体 中华一家亲

农家小院的“季度茶话会”

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春

5月29日,海原县贾塘乡黄坪村马国礼家的小院里充满欢声笑语,黄坪村和马营村的回汉群众如约相聚,举行“回汉情深,共创民族团结”季度茶话会。自2023年初以来,这样的聚会已举办10次,成为两村群众守望相助的见证。

整洁的农家小院,红瓦砖房映衬着绿树红花。“快来看看,马嫂家子这院子收拾得多讲究!”马营村村民韩军莲的赞叹声引来一片附和。马国礼的妻子笑盈盈地端出果盘,新鲜的水果、喷香的干果,展现着回族同胞待客的热情。

茶话会上,暖意融融。黄坪村村民马国礼首先打开话匣子:“多亏了马营村的秦腔社团,上个月在我们村方棋大赛上的精彩表演,让整个活动都热闹起来了!”话音未落,马营村村民高金连忙接过话茬:“要说感谢,得谢谢你们和养殖合作社!这半年手把手教我们养牛技术,让我们村的养殖业有了大发展。”

这时,马营村村民拿出精心准备的特产礼盒——新收的大蒜、红艳艳的枸杞格外喜人。“这怎么好意思,你们村的蔬菜和大米总是优先低价供应我们……”马国礼妻子连连推辞。韩军莲一把拉住她的手:“嫂子见外了不是?你们每次收获了小杂粮、玉米不也是这样照顾我们吗?”一来一往,情谊愈显深厚。

这样的互动已成为两村交往的常态。黄坪村的养殖能手定期到马营村指导技术,马营村的文艺骨干经常到黄坪村演出;两村互设农产品直销点,村民享受“邻里价”;党员结对共建,定期组织联谊活动……通过“党员联建、产业联动、文化联欢”的模式,两村结成了守望相助的“民族团结对子”。

贾塘乡党委相关负责人表示:“黄坪村、马营村共辖13个自然村,常住人口846户3000多人。我们以黄坪村和马营村为示范,正在全乡推广这种‘季度茶话会+常态化互助’的民族团结进步示范创建模式。”活动结束时,村民们相约下季度在马营村再聚,继续书写“中华民族一家亲”的暖心故事。

